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PADRÃO DE RESPOSTA 
 

 As regras de integridade do Plano de Contas Aplicado ao setor Público (PCASP) se referem a quatro aspectos: 

lançamentos contábeis; pagamento e recebimento; desenvolvimento de equações contábeis; e consistência dos registros e 

saldos de contas. Dessas quatro regras, o candidato deverá explicar três, conforme o Manual de Contabilidade Aplicada ao 

Setor Público (MCASP).  

 Lançamentos contábeis: o registro contábil deve ser feito pelo método das partidas dobradas, e os lançamentos 

devem debitar e creditar contas que apresentem a mesma natureza de informação. Assim, os lançamentos estarão fechados 

dentro das classes 1 a 4 ou das classes 5 e 6 ou das classes 7 e 8: (a) lançamentos de natureza patrimonial — apenas debitam e 

creditam contas das classes 1, 2, 3 e 4; (b) lançamentos de natureza orçamentária: apenas debitam e creditam contas das classes 

5 e 6; (c) lançamentos de natureza de controle — apenas debitam e creditam contas das classes 7 e 8.  

 Pagamento e recebimento: a natureza de informação patrimonial contempla os registros financeiros e patrimoniais. 

Assim, uma atenção especial deve ser dada aos fatos financeiros que tenham como contrapartida uma conta que possua o 

atributo Permanente (P), ou seja, que dependam de autorização legislativa para a sua realização ou liquidação. Dessa forma, 

como regra de integridade, deve-se observar que as contas com o atributo Permanente (P) apenas poderão ser movimentadas 

em contrapartida a: (a) conta de variação patrimonial aumentativa (VPA); (b) conta de variação patrimonial diminutiva (VPD); 

(c) outra conta marcada com o atributo Permanente (P), para reclassificação do ativo ou do passivo; e (d) conta marcada com o 

atributo Financeiro (F), para troca do atributo, exclusivamente quando houver a respectiva execução orçamentária da despesa; 

(e) conta marcada com o atributo Financeiro (F), exclusivamente quando houver a respectiva execução orçamentária da receita. 

 Desenvolvimento de equações contábeis: além das regras acima, algumas equações podem ser utilizadas para fins de 

conferência e validação das informações geradas: (a) conferência de saldos das contas de natureza patrimonial; (b) conferência 

de saldos das contas de passivo financeiro e de execução orçamentária; (c) conferência de saldos das contas de disponibilidade 

de recursos; (d) conferência da fixação da despesa orçamentária. 

 Consistência dos registros e saldos de contas: cada unidade que realize a gestão de recursos públicos deverá ser 

responsável pelo acompanhamento, pela análise e pela consistência dos registros e saldos das contas contábeis, bem como os 

reflexos causados nos respectivos demonstrativos. A análise pode ser realizada, também, por meio do balancete, conforme 

exemplos a seguir: análise dos saldos invertidos; classificação inadequada de receitas e despesas; utilização indevida de contas 

contábeis, saldos irrisórios ou residuais; e existência de saldos em contas contábeis descritas como “outros(as)”. 

 

QUESITOS AVALIADOS  

 

Quesito 2.1 

Conceito 0 – Não citou corretamente nenhuma das regras do PCASP.  

Conceito 1 – Citou corretamente apenas uma regra de integridade do PCASP. 

Conceito 2 – Citou corretamente apenas duas regras de integridade do PCASP. 

Conceito 3 – Citou corretamente apenas três regras de integridade do PCASP. 

Conceito 4 – Citou corretamente as quatro regras de integridade do PCASP.  

 

Quesito 2.2 
Conceito 0 – Não explicou corretamente o funcionamento de nenhuma regra de integridade do PCASP. 

Conceito 1 – Explicou corretamente o funcionamento de apenas uma regra de integridade do PCASP. 

Conceito 2 – Explicou corretamente o funcionamento de apenas duas regras de integridade do PCASP. 

Conceito 3 – Explicou corretamente o funcionamento de três regras de integridade do PCASP. 

 

 


